

泉州历史文化名城范围，已与文化遗产区高度叠加、融合

进入7月，福建迎接世界遗产大会开幕的气氛已很热烈。憋了两年的翘望，开始在福州的街头巷尾展现、绽放。但在相邻两小时车程的闽南泉州，激情被暂时压抑下来，祈盼化作了刻意的安静。我们在大会会场进行新闻采访，也把精力放在关注世界各地发生的情节，只在私下里为中国的这一申遗项目默默做些准备。

消息是在25日傍晚传出的：“泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心”系列遗产获得评审通过，如愿列入《世界遗产名录》。近年来，还没有哪个申遗项目能得到如此强烈的社会关注又引人向往。我在26日就到了泉州。那里依然热浪滚滚，但这丝毫没有阻住当地人和游客的激动与热情。大开元寺是被列入的22个遗产点之一，位于西街的大门上用了最大的横幅庆祝申遗成功。我去拜访时，又恰逢观音菩萨成道日，这在许多泉州人心头也是件大事。当地人非常愿意和我一起享受这种加倍的喜悦，在傍晚一边喝茶说史迹，一边让我品尝了用冰糖和糯米制作、重达48斤的“祈福米龟”。傍晚的泉州最是令人印象深刻，夕阳、高温将遍布古城的红砖建

筑色彩渲染得更为浓重。当地黏土富含三氧化二铁。唐宋开始以之烧制成砖，色彩贴合闽南人热情豁达、喜好吉庆、敢拼敢赢的秉性。如果说要选一个颜色来代表这座汇聚了闽南文化的城市，那我首推红砖之色——只有去体验了更多的文化遗产区，领会了东海的蓝、唐宋延续下来的花岗岩建筑的淡灰或加上瓷器的岁月釉彩，此时才会觉得泉州还可有更广泛的选择。

这座城市在1982年被列为中国第一批历史文化名城。我每次去泉州，都以中山路为轴浸入城区深处。以前

只需记录名城变化；现在则须心中明白：名城核心区也几乎全部重叠成遗产区的一部分。我特意起个大早去看著名的“中菜市场”。申遗成功后，许多泉州旧时珍贵影像又在网络上开

下图：位于泉州鲤城区的“中菜市场”并未只留下“买”“卖”的功能，而是通过人们的交流，延续了历史名城和文化遗产共同珍视的生活空间和精神空间。本报记者 齐欣摄



图为泉州系列遗产点金交椅山窑址。

栗建安：宋元时期磁灶窑、德化窑达到生产高峰

根据考古发现，磁灶窑、德化窑在宋元时期达到其窑业生产高峰。通过学习先进工艺、仿烧南北名窑、创新生产技术、改善经营管理、把握市场信息、定向海外需求，形成适应海洋贸易的生产机制。两处窑址均进行过考古发掘，已初步建立文物保护、展示体系。回顾泉州地区窑业史研究，从考古资料和世界遗产视野出发，重新认识泉州沿海地区与内陆山区窑业的不同工艺技术体系传承和各自产业发展历程，及其在窑业生产结构、产品消费市场方面形成的共存互补关系。二者共同烧造的大量不同档次的陶瓷器，部分满足了当地城镇市场需求，部分经泉州港沿着海上丝绸之路输往海外，其影响重大而深远。

(栗建安：福建博物院文物考古研究所研究员，主要研究方向为陶瓷考古、水下考古)

泉州系列遗产价值研究新进展

七月的泉州 (上)

——从历史文化名城到世界遗产城市

本报记者 齐欣

如果设立一条“泉州小道”遗产体验线路，那么“零公里”应该在哪儿？

深沪是个夏日安静的小镇。目光越过深沪湾，可以看到遗产点万寿塔矗立在直线距离11千米外的北方山巅。宋元时起直至近代，万寿塔、六胜塔一直都是海船抵达泉州港的航行地标。两座塔的形象也出现在古代沿海地图和航海图中。最珍贵的是，这些地标环境特征，至今仍清晰可辨。骄阳下海风拂动，总能给拥在渔港上的慕名眺望者带来丝丝惬意。但只有当年远航抵达的人看到这一切时，那才真的称得上是心情舒畅。

与遍布泉州城内外的诸多遗存一样，万寿塔也以花岗岩建造，是一座仿楼阁式空心石塔。塔自身有21米高，天气晴朗之时，远在25千米之外的航船都能看到它。深沪镇与石狮接壤，经济实力强劲，曾被授予“中国内衣名镇”。这里



2021年7月，泉州晋江深沪渔港内的船队在等待开渔季节的到来。泉州成功申遗，也为这里新增了文化发展机遇。本报记者 齐欣摄

历史上出海人多、华侨多，人才辈出。我到镇上的时候恰逢休渔期，也就没能见到热闹的码头鱼市。港内的渔船整齐排列，桅杆密集如同水上的森林。待到8月下旬休渔期结束，这个小镇才会苏醒过来。

也许很快，文化遗产资源会让这里变个样子……

从哪儿开始去理解作为世界遗产的泉州？与“红红火火”进名城的旅游打卡方法不同，“泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心”系列遗产描绘了

一个1000年前的人类生活空间，但是能“看”到那个泉州并非易事——既需要专业的引导，更需要个人“安安静静”地感悟。我像许多人一样，一直想象着能在烟雨中、甚至在波涛中进出深沪湾和泉州湾，尽可能地贴近公元10至14世纪的季风季节，像航海者那样手搭凉棚般眺望万寿塔和六胜塔。海况允许的前提下，当年的商船一鼓作气北上，半天时间就能穿过大坠岛、小坠岛抵达太湖码头和江口码头。刺桐港和泉州为航海者展开怀抱，带来欣喜。

我觉得深沪镇能够轻松、真实地实现这愿望中的一切！离开渔港时，我已经开始在盘算这条理想中的遗产价值体验线路并将它称之为“泉州小道”。体验泉州的“零公里”，应该远远地从数十公里之外的深沪湾启航——毕竟，当世界遗产委员会委派国际专家前来评估时，也是从这里登船，眺望着那两座著名的航海地标，渐渐驶入了这个“海丝”时代的繁荣世界。

何振良：天后宫体现了闽南文化多元堆积层垒的特点

泉州是世界多元文化的汇合地，形成了独特的多元文化景观。泉州天后宫具有鲜明的建筑特色和时代特征，其独特的景观特征与丰富的景观文化在很大程度上体现了闽南文化的多元堆积层垒的特点，是我们祖先留存下来的宝贵历史文化遗产。

作为“泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心”系列遗产点之一，泉州天后宫建筑格局和形制信息完备，遗产要素保存完整，是体现航海文化与海神信仰的重要物质遗存，具有突出普遍价值。

(何振良：福建省泉州府文庙文物保护所研究馆员，主要研究方向为中国古陶瓷、妈祖文化和福建地方史)

黄明珍：开元寺是泉州港中外宗教文化和谐共存见证

开元寺为泉州佛教首寺，其宏大的规模、高规格的形成制、罕见的石塔杰作及融合了佛教、古印度教等特征的建筑构件、装饰，成为宋元时期泉州港中外宗教文化和谐共存、建筑与艺术相互交融的重要实物见证。

如今，文物、民宗、消防、公安、宗教团体、信众、社区居民、志愿者等部门和社会人士组成多方面的专业团队，一起构建了开元寺遗产保护管理的完整体系，使得这座“佛国名传久，柔蓬独擅声”的千年古寺得以保存和传承下去。

(黄明珍：福建省泉州市博物馆副研究馆员，主要研究方向为泉州传统建筑、民间信仰)



图为泉州系列遗产点安溪下草埔冶铁遗址。

沈睿文、易曙峰：宋元时期安溪地区的铁制品在泉州加入了海上航道

下草埔遗址体现了宋元时期安溪地区冶铁的地方特点。该冶铁遗址以块炼铁冶炼为主，集生铁和块炼铁生产技术为一处。同时，遗址存在高碳积铁，可能产自块炼法冶炼。这表明该冶场拥有比较完整的冶铁技术体系。这一发现是对边地冶铁技术的全新认识。

目前考古发掘所见块炼铁冶炼炉结构完整、炉型多样、保存状况较好，为今后的进一步研究提供了良好基础。此外，该遗址采用板结层的方式就地处理掩埋冶炼垃圾也是国内外首次发现。经调查发现，该方式普遍见于安溪地区宋元时期的冶铁遗址，为典型的地域性特点。

通过固定不变的路线、内河航运的便捷运输系统，宋元时期安溪地区包括下草埔遗址在内的铁制品，在泉州随同泉州的铁制品加入了海上航道。

(沈睿文：北京大学考古文博学院教授，主要研究方向为汉唐考古；易曙峰：福建省泉州市安溪博物馆副研究员，主要研究方向为博物馆学)



泉州前后历经300余年的“造桥运动”，需要大规模使用花岗岩建材，也需要先进、高效的生产工具。铁制品既是宋元海洋贸易重要出口产品，也会对当时社会发展提供支撑。

寻找冶铁遗址的过程颇费周折。考察队先后8次前往安溪地区。在2019年最终发现冶炼铁渣时，队员林翰兴奋不已。

(本版照片除署名外均为资料照片)

智、慷慨与节俭。他是国家级非遗项目“闽南传统民居营造技艺”代表性传承人；每当谈及自己的维修思路，则总与宋时《营造法式》相比对，强调有法可循。

从1981年开始，文物部门对多年失修的万寿塔进行抢救性维修。塔上的拱石、檐石都是各层的出檐石，损坏最多、最严重又被叠压在塔身石之中。维修工程就是要抽插更换那些断裂破损的石料，又必须计算精密，不能失去任何承重平衡。这个工作如同当代和古代的工匠一直在玩“抽积木”冒险游戏。

蒋钦全生于惠安崇武的石雕世家。祖父蒋梅水与叔公一代在台湾和东南亚等地留下诸多设计、雕琢的大作。“那些万寿塔断石的残部，只能用钢钎慢慢从塔身上破碎取出；然后测量尺寸与入石深度，按原样材料进行加工、做旧、校正定位。由于吊装复位难度较大，采用了自制吊装机械。”他总是很清晰、很亲切地描述那段过程，仿佛是在享受含饴弄孙的趣事。

维修团队用了两年时间，把万寿塔990余块构件修复复原完毕。我实地去看了2017年新维修的六胜塔。塔身已经恢复了当年的雄伟，新旧石料搭配得当，浑然一体，显示

了可以信赖的闽南石工传承水准。六胜塔的维修技艺更为细腻，使用了特有的糖水灰浆勾缝工序，工匠们将蚝壳灰、淡水河沙、糯米浆和红糖水各自预先加工再混合，灌入到石缝中，以此确保持久的稳定。

以十二世纪初的南宋绍兴年间为代表，泉州经历了前后300余年的“造桥运动”。现存建造朝代明确的桥梁有318座，其中创建于宋元时期的有175座。泉州“申遗”时，就将其中3座著名的石桥列入了系列遗产范围。

2006年和2007年，在经历了台风“桑美”“圣帕”侵袭后，遗产点安平桥部分桥板倾斜、断裂和缺失，部分栏杆松动、断裂和缺失。2007年蒋钦全团队负责安平桥进行了抢险加固；在2013年、2015年再次进行局部保护修缮。

在采访时，蒋钦全有一个细节给

我印象很深：他用极短的时间，就在现场描画出了安平桥的正剖面和俯视图，一目了然地演示了古人的造桥智慧。“我觉得申遗以后，泉州对古建筑的保护水平应该会更科学化，原形制、原材料、原工艺也会坚持下来。”他从自己的视角，诠释了自已热爱的这座城市的未来。

…… 无论你到过多少次泉州，甚至你就是一个土生土长的本地人，在2021年的7月，都难以立刻而恰当地描述这个新晋的文化遗产之城。

即使一座城市拥有足够多的遗产数量，也并不天然地就能成为世界遗产城市。真正的世界遗产城市，应该具有相互关联、可阐释的遗产地空间和可见、可感知的遗产地精神。“泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心”系列遗产也因此提供了一次全新的机遇和挑战。(未完待续)

安平桥是怎么修的？

安平桥是第一批全国重点文物保护单位。2007年进行抢救性维修时，拆除断裂桥板是非常谨慎的系统工程。每块桥板长约

5-11米，桥面不能使用运输车辆。所以在每一座桥墩上沿途垫上枕木，上铺四条槽钢，槽钢上铺上滚动轴来运输材料。

链接



泉州系列遗产，多涉及石建筑、石材料和石工艺，后期保护需要极高专业经验。

我在泉州的采访，主要放在了两个方面：辨识这一系列遗产的空间范围、体会遗产价值的真实可信。这些遗产为何具有令人信服的真实性？考古发掘、文献记载和石匠都“帮了大忙”。遗产中的石质内容易存有更多的历史信息。22个遗产点中，有17个涉及石建筑、石材料和石工艺。九日山祈风石刻、老君岩造像、伊斯兰教圣墓、草庵摩尼佛造像以及体现运输网络的洛阳桥、安平桥、顺济桥、江口码头、石湖码头、万寿塔和六胜塔，更可直接看作闽南石匠的杰作。

蒋钦全就是一名这样的石匠，早就列在我的采访名单上。他的古建筑维修团队曾参与修缮了泉州的多个遗产点。此次，我想通过他来看看泉州保护文化遗产的维护水平。

我只问了两个小问题：怎么选料？怎么修的？

“几乎都要使用先人传统的建造方法来维修保护。”蒋钦全非常儒雅，保持了闽南老一代生意人的醇厚与睿